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令和５年７月大木町農業委員会 

初総会議事録 

 

 １．開催日時  令和５年７月２０日（木）午前９時００分から午前１０時２０分 

 

 ２．開催場所  大木町役場 ３階 大会議室   

 

 ３．総会構成人員現在総数   １８名  

  

 ４．出席委員 （１８名） 

  荒巻 明子 

池口 活友 

井手 正宏 

今村 真由美 

岡崎 良輔 

北島 秀一 

熊本 森行 

小林 律子 

菰方 利幸 

田中 良二 

塚本 英統 

中島 智道 

平木 俊博 

廣松 伸幸 

松永 義 

松本 久吉 

田口 美智子 

山口 茂  

 

  ５．欠席委員 （０名） 途中退席 北島 秀一（第２号議案より） 

 

６．農業委員会事務局職員 

  事務局長 鶴岡 寛士 

    課長補佐 杉  克己 

  書  紀 高田 翔太 

 

７．議事内容 

１．議事 

１）大木町農業委員会会長の互選について 

２）大木町農業委員会会長職務代理者の互選について 

３）議席の決定について 

４）大木町有水路管理委員会委員の推薦について 

５）大木町農業振興地域整備促進協議会委員の推薦について 



８．会議の概要 
 
事務局長      定刻になりましたので、只今から令和５年度改選後初の総会となります、

大木町農業委員会総会を始めさせていただきます。 
 臨時議長が決まりますまでの間、私が進行をさせていただきます。 

私は、大木町農業委員会の局長を務めさせていただいております、鶴岡寛 
士と申します。どうぞよろしくお願いいたします。 
それでは、着座にて進行させていただきます。 
任命書の交付でございます。本来ならば広松大木町長より、委員お１人

お１人に任命書を交付すべきところでございますが、本日公務の都合上欠
席でございますので、塩川副町長より代表の荒巻委員に交付いたします。 
荒巻委員は前の方にお願いします。 

 
 副町長     （ 任命書交付 ） 
 
事務局長    以上をもちまして、任命書の交付を終わります。 

         次に町長挨拶に移ります。 
改選後初の農業委員会総会にあたり、広松大木町長よりご挨拶を申し上 

        げるところですが、あいにく上京しており、かないません。塩川副町長が 
        ご挨拶を申し上げます。 

 

副町長     （ 塩川副町長あいさつ 「省略」 ） 
 
 事務局長    ここで、改選後初めての総会であり、初対面の方もおられるかと思いま

す。まず各委員の自己紹介をお願いしたいと思います。 
それでは五十音順で荒巻委員さんからよろしくお願いします。 
 
（ 各委員自己紹介 「省略」 ） 
 

（ 事務局自己紹介 「省略」 ） 
 

        ここで、塩川副町長につきましては、このあと公務がございますので退 
席させていただきますので、ご了承いただきますようお願いいたします。 

 
（ 塩川副町長退席 ） 
 

それでは、進めさせていただきます。今回の総会につきましては、改選 
後初めての総会であり、会長すなわち議長が不在でございます。 
 従いまして、臨時議長を決め、議事を進めなければなりません。 
臨時議長については、農業委員会等に関する法律には規定がありません 

が、慣例として最年長の方にお願いしています。今回、最年長の平木委員 
に臨時議長をお引き受けていただきたいと思いますが、皆さんいかがでし 
ょうか？ 

 
 各委員     （ 異議なし ）     

 
  
事務局長    それでは、平木委員に臨時議長をお願いしたいと思います。 
        平木委員さん、臨時議長席へお願いします。 



          （ 平木委員臨時議長席へ移動 ） 
 
臨時議長    皆さんこんにちは。農業委員会初めての会合です。皆さんおめでとうご 

ざいます。 
私、今紹介を受けましたが、一番年が上ということで、こんなに年で留 

任して良かったのかと若干不安を感じているところです。今から議事の方 
に入っていきますが、不慣れなところがあり、何かと支障があるかと思い 
ますが皆様のご協力をよろしくお願いいたします 

        これより議事に入ります。 

        ただいま、定足数に達しておりますので、これより大木町農業委員会総 

会を開会いたします。議事録を作成いたしますので、五十音順により荒巻 

委員、池口委員、井手委員、に初総会の議事録の署名をお願いいたします。 

それでは、議案第１号「大木町農業委員会会長の互選について」を議題 

とします。事務局より説明をお願いします。 

 

 事務局     （ 朗読説明 「省略」 ） 

会長の互選についてでございますが、これにつきましては、農業委員会 

等に関する法律第５条第２項に｢会長は委員が互選した者をもって充てる｣ 

となっております。また、例年自薦・他薦による「互選」という方法で行 

っていただいております。今回も選出方法について、このとおりで良いか 

ご協議いただきたいと思います。よろしくお願いします。 

 

臨時議長    会長互選について、自薦、他薦による互選という方法で行っているとこ 

ろですが、ご意見ございませんでしょうか？ 

 

井手委員    自薦、他薦の意味が皆さんわかってらっしゃらないのではありません

か？ 

           

臨時議長    事務局説明をお願いします。 

 

松永委員    推薦は駄目ですか？推薦というかたちは取られないのですか？ 

 

 事務局     他薦ということになると思います。 

 

臨時議長    事務局長より説明をお願いします。 

 

事務局長    まず、互選というのは、会員皆様がお互いで取り決めをするということ

で、例えば自薦、自分で立候補する、他薦、推薦をするという意味です。

その中でお互いで会長を決めていくというのが互選といった仕組みとな

っております。 

 

臨時議長    よろしいですか？ 

        自薦、他薦により候補者を選出してお一人の時には信任の為の挙手での

意思確認で決定し、複数の時は投票により決定するということでよろしい



ですか？ 

 

各委員     （ 異議なし ） 

 

臨時議長    それでは、会長の候補者の自薦・他薦を行いたいと思います。 

        どなたか、会長に立候補の方はいらっしゃいませんか。 

 

各委員     （ 立候補者なし ） 

 

臨時議長    推薦の方はいらっしゃいますか？ 

 

菰方委員    今までの経験の長い方にやっていただいたらどうですか？ 

        農業委員を何年もやっている方がいらっしゃるわけでしょう。 

        これは、私の意見ですが。 

        長い方がやられたらどうですか？ 

        長い方の何名かで、その中でなっていただいたらと思うのですが。 

 

議 長     ありがとうございます。 

        菰方委員より意見がありましたが、これについては事務局よりお願いし

ます。 

 

事務局長    長い方がよろしいという話もありましたが、最初に自薦・他薦で、どな

たかいませんかということで議長の方が進行されておりますので、その他

薦の部分でなければ、そういった分も含めて協議していただければと思い

ます。 

        今は、他薦、推薦の受付という場となっているというふうに捉えている

ところです。以上です。 

 

臨時議長    今、他薦の推薦ということでございますが、推薦をしていただいて、あ

る程度候補者を決めて会長を決めるということに進めていきたいと思いま

すが、どうでしょうか？ 

        皆様の中から誰か推薦者を。 

 

 菰方委員    私も初めてですから、一つの判断基準として、長くしてある方から選ば 

れたらどうでしょうというのが私の意見です。 

推薦でもいいですが、その理由を入れていただけたらと思います。 

 

 臨時議長    推薦していただけますか？ 

 

 松永委員    松永と申しますが、推薦についてですが、今まで長いことやっておられ 

ました井手正宏さんにお願いしたいと思います。３期以上してありました 

のでベテランですし、副会長もしてありましたので会長に推薦したいと思 

います。以上です。 



 

 臨時議長    今、井手委員が非常に経験も豊富ということで推薦をいただきました。 

そこで皆様方に、他に他薦で推薦をしたいという人がありましたら、お願 

いします。 

 

 各委員      （ 推薦者なし ） 

 

臨時議長    それでは、これで自薦・他薦を締め切らせていただきます。 

候補者が一人でございますので、井手委員が会長の候補者となりました。 

信任の確認のために井手委員を会長として互選することに賛成の方の挙 

        手を求めます。 

 

 各委員      （ 全員挙手 ） 

 

 臨時議長    全員挙手と認め。井手委員さんを会長として互選することを決しました。 

         どうもありがとうございました。これをもって臨時議長の職を終わらせ 

ていただきます。 

 不慣れな進行で皆さんに大変ご迷惑を掛けました。申し訳ございません 

でした。お詫びいたします。 

          

事務局長    臨時議長の大役どうもありがとうございました。 

        大木町農業委員会会議規則第４条により会長が会議の議長となり議事を

整理することになっておりますので井手委員、議長席へお願いします。 

平木委員さんありがとうございました。皆さん拍手をお願いしたいと思 

います。 

ここで、新会長でございます井手会長より就任のご挨拶をお願いしたい 

        と思います。 

 

井手会長    では、改めまして皆さんおはようございます。 

        私を推薦していただきまして、ありがとうございました。 

        多分、私は５期か６期目になると思います。今回初めて農業委員になら

れた方、また２期目の方が多いと思います。こういうところで言うのは恐

縮ですが、農業委員をされてがっかりされないでください。 

        自分が思っている農業委員とは全く違うと思います。 

        今日ここに就任のお祝いの用紙があると思いますが、かけがえのない農

地と担い手を守り力強い農業を作るかけ橋と私たちがなるようにという思

いで書いてあります。これを一心に思って農業委員を務めていただきたい

と思います。今から３年間よろしくお願い致します。 

        今後の議事の進行の打合せを行いますので、ここで少し休憩をさせてい

ただきます。 

 

         （ 暫時休憩 ） 

議 長     それでは会議を再開します。 



        ここで報告させていただきます。 

        北島委員さんが急な用件により総会途中ではございますが、退席をしな

ければなりませんのでご了承のほどよろしくお願います。 

 

北島委員    すみません。大事な総会の途中ですが、次の用事が入っておりまして、こ

の場で退席させていただきたいと思います。申し訳ありません。よろしく

お願い致します。 

 

議 長     それでは、議案第２号「大木町農業委員会会長職務代理者の互選につい 

て」を議題とします。事務局より説明願います。 

 

事務局     （ 朗読説明「省略」 ） 

         職務代理者の互選につきましては、農業委員会等に関する法律第５条第

５項及び大木町農業委員会会議規則第１６条第１項に「会長が欠けたとき

又は事故あるときは、委員が互選した者がその職務を代理する。」となっ

ております。 

         さらに大木町農業委員会会議規則第１６条第２項において「前項の代理

者はあらかじめ互選しておくことができる。」となっております。職務代

理者、いわゆる副会長の互選をお願いするものです。よろしくお願い致し

ます。 

 

議 長     はい。もう少しわかりやすく説明できませんか。 

 

事務局     議案書をお持ちでない方はいらっしゃいますか？ 

        先にお送りしていた分になります。 

        議案書の３ページになります。 

副会長を決めるということでございます。 

 

議 長     もう一度、事務局長から説明をさせていただきます。 

 

事務局長    ここで、事務局よりひとつご提案をさせていただきたいと思います。職 
務代理者、いわゆる副会長については、今回も２名の選出をお願いできな
いかと考えております。また、２名の副会長のうち、１名を女性委員さん
の中から選出いただきたいと考えております。 
理由といたしましては、皆様ご承知のとおり、近年、男女共同参画が唱 

えられており、平成１１年には「男女共同参画社会基本法」が制定され、 
町においても平成２０年３月に「大木町男女共同参画計画」を定め、各種 
委員会や協議会等への女性委員の積極的な登用を進めております。また、 
全国農業会議や福岡県農業会議からも、女性農業委員の積極的登用の要請 
があっているところです。 
職務代理者を２名にする場合には、第１職務代理者と第２職務代理者と 

いうことで、会長と選任された職務代理者２名による話し合いで第１、第 
２の代理者を決めてもらうといった形でしてもらえたらと考えているとこ 
ろでございます。 
また、職務代理者についても先ほど説明があったとおり、互選という形 



        になっております。 
副会長につきましては会長と協議をした結果、３校区に委員さんをお分 

けしまして、推薦委員さんを決めていただいて、そこで推挙される方を決 
めていただくという形でお願いしたいということでございます。 
３地区に分かれましてそれぞれ話し合いをしていただいて、副会長候補 

をどなたか適任者がいないかを話し合ってもらって、それを推薦委員さん 
からこの場で皆さまでご協議をしていただくという形でお願いしたいと思 
います。事務局からの提案は以上でございます。 

           

議 長     今、事務局から提案がありました。 

        今の事務局からの提案で意見はありませんか？ 

 

中島委員    質問ですがいいですか？会長が大溝校区だから、大莞校区と木佐木 

校区から１名ずつという理解でよろしいですか？  

         

議 長     はい。そうです。 

        意見もないようでしたら、今の事務局の提案のとおり行いたいと思いま 

す。 

        大溝校区からは私がいますので、大丈夫です。 

        木佐木校区と大莞校区から推薦者を作っていただき候補者を挙げていた 

だきたいと思います。 

 一時休憩したいと思います。 

 

         （ 暫時休憩 ） 

 

 議 長        それでは、再開いたします。 

各校区から推薦という形で協議をしていただきましたので、その報告を 

お願いしたいと思います。木佐木校区お願いします。 

 

木佐木地区代表委員   木佐木校区の選考委員会を代表しまして報告いたします。 

（山口委員）  選考委員会で協議をしました結果、 田口委員さんを職務代理者に推薦 

いたします。よろしくお願いします。 

 

 議 長     大莞校区お願いします。 

 

 大莞校区代表委員    大莞校区の選考委員会を代表致しまして、報告いたします。 

（廣松委員）  選考委位階で協議しました結果、松永委員を会長職務代理者に推薦いた 

します。 

 

議 長     今、推薦者の名前が挙がりましたので、私と３名で話し合いをしたいと

思いますので休憩したいと思います。 

        （ 暫時休憩 ） 

 

 議 長     再開いたします。それでは、第１職務代理候補者に松永委員、第２職務 



代理候補者 田口委員となりました。 

         信任の確認のために、みなさんの賛成方の挙手を求めます。 

         

各委員     （ 全員挙手 ） 

 

議 長     それでは、第１職務代理者に松永委員、第２職務代理者に 田口委員で

決定いたしました。それでは就任のご挨拶をお願いいたします。 

 

松永委員    副会長になりましたが、今度３期目になりますが、今までの知識と経験

を生かして、今度の農業委員会副会長を務めていきたいと思います。今後

ともよろしくお願い致します。 

         

田口委員   精一杯頑張らせていただきます。よろしくお願い致します。 

 

議 長     それでは３年間よろしくお願い致します。 

     それでは、議案第３号「議席の決定について」を議題とします。 

事務局より説明をお願いします。 

 

事務局      （ 朗読説明 「省略」 ） 

大木町農業委員会会議規則第７条の規定により議席はあらかじめ「くじ」 

で定めることになっています。 

  会議の進行の都合上会長は１９番、第１職務代理者は１８番、第２職務 

代理者は１７番にさせていただいています。慣例により４番は除いていま 

す。 

欠席者は残りくじとさせていただきます。この後、五十音順で抽選棒に 

より「くじ」を引いて議席を決定いたします。 

          

 議 長     抽選の順番は五十音順でいいですか？ 

                 

各委員      （ 異議なし ） 

 

議 長     では、荒巻さんからお願いします。 

 

各委員      （ くじ引き ） 

 

 議 長     それでは、事務局より席順を読み上げてください。 

 

事務局     議席番号とお名前を順次読み上げさせていただきます。 

１番松本委員、２番菰方委員、３番岡崎委員、５番中島委員、６番廣松

委員、７番小林委員、８番池口委員、９番平木委員、１０番田中委員、 

１１番荒巻委員、１２番熊本委員、１３番北島委員、１４番塚本委員、 

１５番今村委員、１６番山口委員、１７番 田口委員、１８番松永委員、

１９番井手会長です。以上で決定いたしました。 



 

議 長     今度の会議の時はこの席順で並んでいただきたいと思います。 

次に、議案第４号「大木町有水路管理委員会委員の推薦について」を議 

題といたします。 

事務局より説明をお願いいたします。 

 

事務局       （ 朗読説明 「省略」 ）  

 

議 長     第４号議案は、第１職務代理者の松永委員さんを選出したいと思います

のでよろしくお願いします。 

 

菰方委員    有水路管理委員会とはどういったことをするのですか？ 

 

事務局     菰方委員の方からどのような内容かということでしたので、お答えした 

いと思います。 

この議案については、町の規定に基づき農業委員会から１名選出するも 

        のです。 

町長の諮問に応じ、町有水路の管理に関する事項について審議し、町長 

に答申する組織です。具体的には、水路埋め立て及び水面使用６０㎡以上 

の場合について協議を行うものです。開催については年に１、２回程度で、 

その時によってとのことですので、年によっては開催されない場合もある 

ということです。 

水路の使用がされる場合の大きい場合ということの協議となります。 

 

菰方委員    水面利用の６０㎡と言われましたが、水面利用というのは実際にあるの

ですか？水面を利用する具体的な例は？ 

         

議 長     それは、ある時とない時があって、絶対あるわけではないので。 

 

菰方委員    どういう時が水面利用となるのですか？ 

 

議 長     水面利用というのは、橋を架けるときですね。 

 

松永委員    アスファルトとかアパートとか作るときに水路を通って行くときに、水

面使用をしてから通していただくというのが水面使用といいます。 

 

菰方委員    仮橋ではないのですね。 

 

松永委員    仮橋ではないです。 

 

菰方委員    本当の橋を架けるときにするということですね。 

 

松永委員    水面を利用するということで、水路管理委員会がいいか悪いか、どうい



うふうになっているかを審議するわけです。 

 

菰方委員    それを農業委員会がするわけですか。 

 

松永委員    農業委員会だけではなく、水路委員会は町からの委託ということでする

わけです。 

 

菰方委員    水路委員さんは何人かいらっしゃるわけですか？ 

 

平木委員    水路委員さんは各地域にいらっしゃいます。 

 

議 長     すみません。議案ですので、手を挙げてお願いします。 

 

菰方委員    水路委員さんが各地区から何名かいらっしゃって、その中の一人として 

       農業委員会から一人出るということですね。 

 

議 長     各行政区に、委員さんがおられます。区長さんや農業をしている方が数

名、名前を挙げなくてはいけなくなっているはずです。 

 

菰方委員    何名ぐらいいらっしゃるんですか？大木町全体で。 

 

議 長     そこまで把握していません。 

 

平木委員    うちの地区では４名です。 

 

議 長     単純に４名としても、全集落にいます。 

 

菰方委員    その中で、農業委員会から一人出しますということですね。 

        わかりました。 

 

議 長     それでは、松永委員さんを推薦しますので、よろしいでしょうか？ 

        賛成の方は挙手願います。 

 

各委員       （ 全員挙手 ） 
 
議 長     ありがとうございます。 

       それでは、 議案第５号「大木町農業振興地域整備促進協議会委員の推 
薦について」を議題といたします。 

         事務局からの説明をお願いいたします。 

この、「大木町農業振興地域整備促進協議会委員」の説明をしてあげな 

いと、皆さんわかられないと思います。 

 

事務局       （ 朗読説明 「省略」） 



議案第５号につきましては、町の規約に基づき農業委員会から選出を 

す 

るものでございます。一般的に線引き委員会と言われます。 

農業振興地域に関する協議の場で、農振農用地区域を農用地区域外に指 

        定する場合等に、年に２回３月と９月に開催されています。 

前回は各小学校区で話し合いをされ、推薦されています。 

なお、規約により会長と他２名の方を選出いただいており、会長以外の 

小学校区から１名ずつ推薦していただきたいと思っております。以上です。 

 

議 長     事務局からの説明が終わりました。 

ここでまた、休憩をいたします。そして各校区から１名ずつ推薦をお 

願いします。 

 

 事務局長    それでは、大莞地区と木佐木地区につきましては、先ほどの会議室で 

        また協議をお願いしたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 

          （ 暫時休憩 ） 

 

議 長     それでは、再開したいと思います。 

        では、大溝地区の方から順番にお願いします。 

 

大溝地区代表委員    大溝地区委員を代表致しまして報告いたします。 

（池口委員）  農業振興地域整備促進協議会委員に井手委員長を推薦いたします。 

 

議 長         木佐木地区お願いいたします。 

 

木佐木地区代表委員   では、木佐木地区委員を代表致しまして報告いたします。 

（山口委員）    農業振興地域整備促進協議会委員に熊本委員を推薦いたします。 

 

議 長     では、大莞地区お願いいたします 

 

大莞地区代表委員   文言は省略させていただきます。 

（廣松委員）   農業振興地域整備促進協議会委員に松永委員を推薦いたします。 

 

 議 長     はい。それでは以上のように報告がありました。 

         何かこれについて意見がありましたらお願いします。 

 

各委員       （ 意見なし ） 

 

議 長     意見がないようでしたら、ただいま報告がありましたとおり、委員を

お願いしたいと思います。よろしくお願い致します。 

         

以上をもちまして、すべての議案の審議を終了いたします。慎重審議 



にご協力いただきありがとうございました。 
         これをもちまして、大木町農業委員会総会を終了いたします。 
          
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９．議案の賛否 



 

１）大木町農業委員会会長の互選について 

      賛成  １７名  反対  ０名 
 

２）大木町農業委員会会長職務代理者の互選について 

      賛成  １６名  反対  ０名 

 

３）議席の決定について 

      抽選で決定する。 

 

４）大木町有水路管理委員会委員の推薦について 

      賛成  １６名  反対  ０名 
 
  ５）大木町農業振興地域整備促進協議会委員の推薦について 
      賛成  １６名  反対  ０名 
 

 
１０．閉会の日時    令和５年 ７月２０日（木） 午前１０時２０分 
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